!'_ Cviceni 2

Organizace jako soucast
narodniho hospodarstvi



riklad C. 1

Prifad'te tyto pojmy z oblasti podnikového hospodarstvi k nize uvedenym praktickym priklad@im:

a) Princip racionality

b) Maximalizace produktivity

0 Hodnotové vyjadrena maximalizace hospodarnosti

d) Maximalizace rentability celkového kapitalu

e) Maximalizace rentability vlastniho kapitalu

) Minimalizace naklad( na cizi kapital

1. Manzelé Svobodovi si chtéji za co nejméné penéz zajit na co nejlepsi veceri.

2. Pan RUZicka chce dojet z Brna do Prahy s co nejmensi spotifebou benzinu.

3. Pani Moravkova si chce koupit co nejdrazsi a nejkvalitnéjsi kabelku.

4. Péstitel Jilek chce ze sesbiranych Svestek vypalit co nejvice slivovice.

5. Akcionafi spolecnosti Sazka a.s. pozaduji zhodnoceni svych prostredkd ve vysi 15% a
vice.

6. Producenti chtéji z filmu ziskat co nejvyssi trzby.

7. Spolec¢nost Jifik s.r.o. hradi své zavazky k dodavateldim ve Ihiité splatnosti, aby se tak
vyhnula poplatk@im z prodleni.

8. Nacelnik Prouza chce, aby od hodiny placeni Ctyfi straznici vybrali na pokutach béhem

smény co nejvice korun.



Reseni

©® N o s

Pfifazeni neni mozné (priklad nelze matematicky optimalizovat — fsou
v ném dvé nezavislé promenné). Manzelé Svobodovi by se chova
podle Prlnapu racionality, kdyby chtéli za danou sumu penéz koupit
co nejlepsi veceri, anebo poridit danou veceri co nejlevnéji.

a, b)

Pfifazeni neni mozné, nebot’ pani Moravkova nejedna racionalné a

nesnazi se své chovani optimalizovat. Pani Moravkova b?/ byla

racionalni, napfiklad kdyby chtela koupit vybranou kabelku co

Eejlevnejl anebo s danym obnosem penéz koupit co nejkvalitnéjsi
us

a, b)

a)
f)
C)



i Priklad ¢. 2

= 4 servirky obslouzi a zkasiruji v priméru za
nodinu 30 zakaznikd. Mzda servirky Cini 150
KE/h (vCetné 35% zdravotniho a socialniho
nojisténi placeného zamestnavatelem).
Primérna Utrata jednoho zakaznika je 90
KE/h. Jak vysoka je produktivita (kvantitativni
nospodarnost) a hodnotove vyjadrena
nospodarnost obsluhy ve vztahu

K zakaznikdm (za hodinu)?




i Redeni

= Produktivita = 30 zakaznikd / 4 servirky
= 7,5 zakaznik / servirka

{EEEI zakaznikn = 9[!}1}-.:: WII
B  Hospodéarnost = - zam - — 4,

( . 150Kt
\ 4 servirky = corv

L




i Priklad ¢. 3

= Revizor dopravniho podniku Horni Sucha ma
hodinovou mzdu 145 Kc/h (vcetne 35%
zdravotniho a socialniho pOJlstenl placeneho
zamestnavatelem) Tri revizori za den behem
osmihodinové smény zkontroluji primérné
790 cestujicich a na pokutach vyberou 12 000
KC, které cestujici na misteé zaplati. Vyjadrete
nodinovou produktivitu a hodnotovou
nospodarnost.




i Reseni
= Hodinova produktivita = (790 / 8) / 3 =
32, 92 cestuijici / revizor

) J 12 000K:e
B Denni hospodarnost = = 3,44

1:145 hI;Cd +Bhod=+3 revizc-fijl




i Priklad ¢. 4

= Podnik je schopen z 5 kg ¢okolady vyrobit 1
600 lentilek. Cena Cokolady cini 80 Kc¢/kg.
Cena jedné lentilky je 0,50 KC. Jak vysoka je
produktivita a hodnotove vyjadrena
hospodarnost podniku, kdyz pri spotrebé 5 kg
tésta vynos klesa na 1380 lentilek a cena
tésta klesa z 80 Kc¢/kg na 60 Kc/kg?
Charakterizujte vzniklou situaci a posudte
hospodarnost podniku.




Reseni

1600 lentllek 0,50 K¢ zalentllku 200 K¢

B H da t = -
ospodarnos 5 kg tésta EIEI K¢ za 1 kg tésta T 400 Ké

= Produktivita = 1600 / 5 = 320

s H 4 . 1380 lentllek 0,50 K¢ zalentilku 690 K& -
Ospocarnos 5 kg tésta "60Kézal kgtésta 300 Ké

= Produktivita = 1380 / 5 = 276 = pokles produktivity o 13,75%
m 2 — 2,3 (rust hospodarnosti o 15 %

= Vzhledem k tomy, Ze ﬁ odnik funguje za ucelem maximalizace zisku, je
pro nngodstatneJS| ukazatel hospodarnosti, ktery je udavan
v penéznich jednotkach, nez ukazatel produkt|V|ty, ktery je udavan ve
fyzickych jednotkach. SltuaC| kdy hospodarnost roste rychleji, nez
klesa produktivita, Ize tedy Jeste povazovat za uspokojivou.



Priklad C. 5

Prifadte nasledujici typy organizaci k praktickym prikladiim:
a) ziskovy soukromy sektor

b heziskovy verejny sektor

o heziskovy soukromy sektor

9 neziskovy sektor domacnosti

Ceska piratska strana
Ustavni soud CR

Skoda Auto a.s.

Odborovy svaz policie
Obec Jevicko

Ceska televize

Cirkev husitska
Spolecenstvi vlastnikd bytd
Budé&jovicky Budvar, n.p.

v e N o W N



Reseni

1. ¢) Politicke strany jsou z principu demokracie zakladany obcany.
Vyjimky by se jiste daly najit v systemech spise diktatorskeho typu.

2. b) Soudnictvi obecné radime mezi neziskové verejné organizace.

3. a) Akciové spolecnosti a obchodni spolecnosti obecné spadaji pod
podniky a tedy z definice vznikaji za ucelem dosahovani zisku.

4. b) Odborové svazy haji verejny zajem, ziskovost neni jejich cilem.
. b) Obce a dalSi uzemnée spravni celky spadaji pod ngyngjny sektor.
Jejich poslanim neni ziskovost, |ze jej definovat napriklad jako

poskytovani verejnych sluzeb.

6.  b) Verejnopravni sdelovaci prostredky rovnez nesleduji maximalizaci
zisku, ale uspokojovani potreb.

7. C)

8. a) presnejsi by ale spise bylo neziskovy soukromy sektor

9. a) presnejsi by ale spise bylo ziskovy verejny sektor



i Priklad ¢. 6

= Podnik Petrova Pekarna s.r.o. provozuje
pekarnu a sit’ prodejen vlastniho peciva
v Brné a okoli. Uved'te urcuijici faktory
podniku dle Gutenberga a rozvedte je.



Reseni

= Podnik v ramci vyroby a prodeje svych vyrobk{ kombinuje vSechny podnikohospodarské
vyrobni faktory — dlouhodoby hmotny majetek (pekarenske stroje, rozvazkove vozy,
vybaveni prodejen,...), material (mouka, polotovary,...), vykonnou praci (pekari, technici
stroju, ridicCi, prodavacdi,...) a praci dispozitivni (management pekarny, provozni vedouci
prodejen,...).

= Dlouhodobym cilem podniku je maximalizace zisku, ktery dosahuje optimalizaci poméru
nakladu na vyrabené produkty a vynosy z prodeje sveho peciva. Na zakladg,princ,if()u
hospodarnosti alespon teoreticky vyrabi dane mnozstvi pecCiva s co nejmensimi naklady a
prodava jej za co nejvyssi ceny.

= Vyrobni faktory musi podnik v priibéhu asu splacet — v pfipadé materidlu zaplatit
dodavatel@m, v pfipadé dlouhodobého majetku hradit najem &i amortizaci a zaméstnanciim
je treba pravidelne hradit mzdy. Prostredky na tyto zavazky podnik ziskava z prodeje svych
vyrobku a tim dosahuje principu financni rovnovahy.

= Je pIné v kompetenci podniku, jaké vyrobky bude vyrabét, v jakém mnoZzstvi a jakym
zplsobem je bude distribuovat mezj spotebitele. Podnik si tedy tvoii samostatné svdj
vyrobni a odbytovy plan, cimz naplnuje princip autonomie.

= Dlouhodobé maximalizace je dosahovano ziskovosti podniku, tedy schopnosti generovat
dostatecny pocet prostredku pro fungovani a rozvoj.

= Spolecnost s ruCenim omezenim je vlastnéna fyzickymi nebo pravnickymi osobami, které
jasné vyplyvaiji z vlastnickych pomérd podniku a tyto osoby maji svrchovanou moc nad
vyvojem podniku.



i PFiklad ¢

= Spolecnost Tatra, a.s. provozuje v Koprlvn|C|
automobilku. Spolecnost ma zakladni kapltal

2 069 752 600 K¢,
cinnosti je predeVS|
vozidel a jejich pris

eJ|m hIavnlm

m Vyvoj, vyro
usenstvi. Spo

redmetem

Da a prodej
echost meéla

v roce 2010 cca 2 400 zaméstnancd, aktiva
ve vySi 2 696 177 mil. KC a rocni obrat 3 082

mil. KC.

= Zaradte tento podnik podle prislusnych
kritérii typologie podnikd.



Reseni

= Hospodarské odvétvi: Prlimysl (automobilovy)

= Zarazeni dle CZ-NACE:  Sekce C — Zpracovatelsky préimysl, 29 — Vyroba
motorovych vozidel (kromé motocykll), privésl a navesd, 29.1 — Vyroba
motorovych vozidel a jejich motord, 29.10 — Vyroba motorovych vozidel a jejich
motory

= Druh produkovanych vykond: Vécné statky

= Druh produkce vykonl

= —vyrobni typ: Sériova vyroba

= —organizacni typ vyroby: Proudova

= Prevladajici vyrobni faktor: Investicné narocny

= Velikost: Velky podnik

= ZAvislost na stanoviéti:  Z&dna (moznd pracovni sila)
= Pohyblivost: Nepohyblivy

= Pravni forma: Akciova spolecnost



Priklad C. 8

= Spolecnost BRNO INN a.s. provozuje
hotel Holiday Inn v Brne, spolecnost ma
zakladni kapital 240 000 'tis. K¢, jejim
Eredmetem cinnosti je predeVS|m
ostinska Cinnost a ubytovaci sluzby.
Spolecnost mela v roce 2010 115
zamestnancd, aktiva ve vysi 226 001
mil. KC a rocni obrat 107 878 mil. Kc.

= Zarad'te tento podnik podle prislusnych
kritérii typologie podnikd.



Reseni

= Hospodarské odvétvi: Sluzby (terciarni sektor)

= Zarazeni dle CZ-NACE: Sekce I — Ubytovani, stravovani a pohostinstvi, 55 —
Ubytovani, 55.1 — Ubytovani v hotelich a podobnych ubytovacich zarlzenlch
55. 1(|) Ubytovam v hotelich a podobnych ubytovacich zafizenich, 55.10.1 —
Hotely

= Druh produkovanych vykond: Sluzby
= Druh produkce vykonl

= —vyrobni tyB Vzhledem k charakteru statkd (sluzby) je zafazeni jen pfiblizné,
pravdepodo né sériova nebo druhova vyroba

= —organizacni typ vyroby; Vzhledem k charakteru statkd (sluzby) je zafazeni jen
priblizne, pravdepodobné vyroba na stanovisti, v pfipade ubytovacich sluzeb
zfejme proudova vyroba

= Prevladajici vyrobni faktor: Materialové narocny

= Velikost: Bilancni sumou a obratem velky podnik, poctem zaméstnanct
stfedni, rozhodnuti tedy zalezi na kontextu posuzovani
¥ Zawslost na stanovisti: Zadna (mozna poptavka)

= Pohyblivost: Nepohyblivy
= Pravni forma: Akciova spolecnost



i Priklad ¢. 9

= Masarykova univerzita provozuje
Ekonomicko-spravni fakultu v Brné

= Zarad'te tuto organizaci podle
prislusnych kritérii typologie organizaci
verejneho sektoru.




Reseni

Charakter statkd: smiSené (spotreba nedélitelna,
existuje vylucitelnost ze spot.)

Financni toky: k institucim

Funkce: socialni (vzdélavaci)

Podil vlastnictvi majetku: statni

Potreby: individualni

Podil vlastnictvi majetku jako statni je sporné, nebot’ se jedna o
verejnopravni korporaci zfizenou ze zakona a ne z impulzu statu
(majetek univerzity je univerzity a ne statu, univerzitu nespravuje
ministerstvo, ale spravuje se sama). Na druhou stranu do ni tecou
statni penize z rozpoctu (z kapitoly ministerstva skolstvi), takze pfi
trose zjednoduseni (a s ohledem na zminéna kritéria) je kategorie
statni spravnému reseni zrejme nejblize.



